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COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG 

Ata de Reunião Ordinária do dia 18/10/2023 

 

Reunião realizada por videoconferência (Whereby), com lista de presença pelo 

Google Forms, com checagem dupla a seguir. 

 

Presentes: Alexandre Machado, Alexandre Turk de Almeida, Aline Antunes, Anna 

Paula, Ariston Araújo, Brenda Trajano, Carlos Henrique Radanovitsck, Carlos 

Teixeira, Claus Bueno, Danielle Wilk, David Coêlho Alves Corrêa, Dinarte Bonetti, 

Eder Oliveira, Fernanda Chaves, Fernando Teixeira, Flávia Bringel, Gabriela Krull, 

Gustavo Genovez, Hamilton Martins, Jéssica da Silva Cardoso, Jonathas Campos 

Cordeiro, Liliane Garcia, Magali Zeller, Mariana Aleixo, Matheus Ferreira, Paloma 

Habib, Pietro Cafasso, Raquel Marimon, Renata Mendes, Rodrigo de Valnisio, 

Ronaldo Costa, Tadeu Amorim Farias, Victor Braga e Vinicius Cecaroli. 

 

Reunião secretariada por: Jéssica da Silva Cardoso 

Início: 10h / Término: 12h 

 

1. APROVAÇÕES: Ata Reunião 18/10/2023 do CT SEGUROS  

Foi apresentada e aprovada a ata da reunião do dia 20/09/2023 do CT Seguros, 

que foi encaminhada previamente por e-mail, sem considerações adicionais.  

 

2. RELATO DA CAT CNSEG 

Antes de iniciar o relato da CAT, o Sr. Gustavo Genovez mencionou que havia ficado 

um ponto pendente sob sua responsabilidade, que era o de compartilhar com a 

CAT a questão da criação de um GT para discutir questões relacionadas à Auditoria 

Atuarial. Ele informou que essa proposta foi compartilhada com a CAT durante uma 

reunião conjunta com a Comissão Contábil, na qual representantes da CAT 

demonstraram interesse em participar do grupo. 

Apesar dos contadores demonstrarem interesse em se envolverem no grupo, 

apoiando o pleito da extensão do prazo de vigência contratual de CNPJ, surgiu a 

preocupação de que o pleito pudesse afetar os critérios de rodízio atualmente 

vigentes para a Auditoria Contábil. 

O Sr. Gustavo Genovez destacou que para a CNSEG existe uma preocupação em 

relação ao CAT e à CAF, e que será necessário confirmar os interessados em 

participar do grupo. Uma vez obtida a confirmação de interesse, a informação será 

compartilhada com o CT Seguros. Ressaltou que, entende que inicialmente não 
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seja necessário vincular o grupo de Auditoria Atuarial com a CNSEG, mas estruturar 

o grupo e após inicio e realização dos trabalhos por parte do IBA, compartilhar os 

resultados com a CNSEG, para que essa avalie o interesse em apoiar 

institucionalmente ou não o GT. 

Em seguida, o Sr. Gustavo Genovez informou que: 

 Foi discutida na reunião a questão referente ao Open Insurance, onde existe um 

grande investimento por parte das seguradoras para fazer as adaptações e 

preparar os ambientes; no entanto, esses recursos não vêm sendo utilizados da 

melhor maneira. No sentido de que, atualmente, já existe um arcabouço pronto, 

mas é necessário ter um uso mais efetivo dos dados por parte dos atuários. Onde 

caberia maiores discussões e troca entre os atuários para um melhor uso dos 

dados que estão transitando no Open Insurance, dado que essa questão já é um 

requisito regulatório.  

 

Por exemplo, para efeito de precificação, no ramo de auto, as seguradoras que 

estão no mercado poderiam compartilhar informações para melhorar a 

experiencia do cliente do sistema de seguros. No entanto, as conversas sobre o 

tema que possuem um ponto de vista mais atuarial, ainda estão em estágio inicial. 

Assim, qualquer novidade sobre este assunto será compartilhada com o GT 

Seguros. 

 

 Existe um GT na comissão atuarial que vêm discutindo algumas iniciativas de 

solvência com a SUSEP e produzindo diversos materiais, bem como, endereçando 

alguns pedidos a SUSEP. Para os pedidos que foram pleiteados, a SUSEP concordou 

com apenas um dos pleitos do mercado, que foi a exclusão da limitação do 

superávit do TAP no limite de subscrição, a SUSEP entende que esse limitador do 

superávit possa ser excluído, essa seria a posição de momento. A pauta principal 

da reunião da CNSEG seria o retorno da SUSEP quanto aos pleitos do mercado, que 

veio em forma de ofício, porém ainda não se tem nenhuma perspectiva de 

alterações regulatórias. Adicionalmente, informou que o mercado irá avaliar a 

posição da SUSEP e verificar se cabem ou não novos passos. Quaisquer evoluções 

sobre as discussões referentes ao tema, serão compartilhadas com o GT Seguros. 

 

 Com relação as discussões em andamento com a Comissão de Administração e 

Finanças, a respeito das novas regras de Redução a Valor Recuperável (RVR), o 

mercado endereçou um ofício para a SUSEP com o objetivo de confirmar o 

entendimento sobre o tema. Quaisquer evoluções sobre as discussões referentes 

ao tema, serão compartilhadas com o GT Seguros. 
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3. ACOMPANHAMENTO GRUPOS DE TRABALHO  

A Sra. Brenda Trajano informou que, atualmente, o IBA conta com seis grupos de 

trabalho. A seguir, foi apresentado um relato dos coordenadores de cada grupo: 

i. IFRS-17: Coordenador sr. Pietro Cafasso 

Houve um progresso significativo nos trabalhos, onde foi concluído o White Paper 

sobre a taxa de desconto. Atualmente, encontra-se em fase de revisão pelos 

membros do grupo antes de ser submetido à aprovação do CT Seguros. A previsão 

é compartilhar o documento na próxima reunião do CT Seguros. 

Paralelamente, está em debate a criação de um documento a respeito do modelo 

geral, discutindo se este será o último, ou se haverá um adicional abordando temas 

como transição, níveis de agregação, entre outros tópicos. O grupo está avaliando 

essas questões a fim de prosseguir com o desenvolvimento dos documentos. 

ii. Fluxos Realistas: Coordenadora sra. Brenda Trajano 

Trabalhos foram finalizados, o CPAO foi encaminhado para o grupo para revisão 

pelo CT Seguros e posterior avaliação do CPA. 

iii. Longevidade: Coordenador sr. Nelson Emiliano 

Trabalhos em andamento, com a subdivisão do grupo em subgrupos dedicados ao 

estudo de diferentes tópicos relacionados ao tema, visando discussões futuras. 

Além disso, já foram definidas as agendas das próximas reuniões. 

iv. Mútuas e associações: Coordenador sr. Hamilton Martins 

Trabalhos em andamento, já possuem um esboço do documento que será 

desenvolvido e as responsabilidades distribuídas para cada item. Além disso, já 

foram definidas as agendas das próximas reuniões. 

v. Capitalização: Coordenadora sra. Patrícia Nepomuceno 

Grupo de trabalho em pausa. As inscrições estão abertas para o grupo e os 

trabalhos serão retomados devido a alteração de Provisão para Despesas 

Administrativas (PDA) para Provisão de Receitas Diferidas (PRD), que entrará em 

vigor a partir de 2024. 

vi. ESG/ASG: Coordenadora sr. Vinicius Cecaroli 

Grupo de trabalho iniciado, a ser organizada a agenda de encontros. 

 

4. ASSUNTOS GERAIS  

A Sra. Brenda Trajano informou que, em novembro, ocorrerá o segundo evento 

presencial do CT Seguros, no qual uma das principais discussões será focada em 

ESG/ASG. 
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Em seguida, a Sra. Fernanda Chaves informou que o evento será realizado no dia 

21/11/2023, sendo aberto aos associados do IBA. Na parte da manhã (09:00h às 

13:00h) será discutido “Gestão de Riscos e ESG/ASG” e na parte da tarde será 

realizada a reunião do CT Seguros. A participação no evento, na parte da manhã, 

terá um custo de R$140,00, inclusive para os membros do CT Seguros, e as 

inscrições serão disponibilizadas em breve. Alguns convidados já confirmaram 

presença, enquanto outros estão em processo de confirmação para posterior 

divulgação. 

O Sr. Eder Oliveira comentou sobre o grupo de Auditoria Atuarial que existia no 

passado, no qual alguns representantes das Auditorias Atuariais desempenharam 

trabalhos significativos relacionados ao tema e à atualização do CPA. 

Anteriormente, havia sido discutido o rodízio de Auditoria Atuarial Independente, 

mas as conversas não progrediram. Diante disso, o Sr. Eder Oliveira propôs ao GT 

Seguros a retomada desse grupo, para voltar as discussões referentes ao CPA 002 

- Auditoria atuarial Independente, revisitar pontos que possam demandar 

atualização e analisar a questão do rodízio de Auditoria Atuarial Independente 

para uma avaliação mais aprofundada do tema. 

O Sr. Dinarte Bonetti expressou sua concordância com a sugestão do Sr. Eder 

Oliveira, destacando a importância da reativação do grupo para abordar as 

preocupações relacionadas à Auditoria Atuarial e revisitar documentos 

pertinentes ao tema. A Sra. Brenda Trajano comunicou que também concorda com 

as posições dos Srs. Eder Oliveira e Dinarte Bonetti. O Sr. Carlos Teixeira e a Sra. 

Fernanda Chaves manifestaram igualmente sua concordância com a reabertura do 

grupo. 

Dessa forma, procedeu-se a uma votação entre os membros presentes, na qual a 

Sra. Gabriela Krull confirmou se algum membro se opunha à reabertura do grupo, 

obtendo consenso favorável. Como resultado, será iniciado o processo formal pelo 

IBA para a abertura de novas inscrições para o grupo. 

 

5. APROVAÇÕES: CPAO Fluxos Realistas  

O documento relacionado ao CPAO – Fluxos Realistas foi apresentado e aprovado 

pelos membros presentes na reunião do CT Seguros. Anteriormente encaminhado 

por e-mail, todos os comentários e sugestões foram considerados e incluídos no 

documento. Posteriormente, será encaminhado para avaliação pelo CPA - Comitê 

de Pronunciamentos Atuariais. 
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Jéssica da Silva Cardoso 

Secretária da reunião 

 

Diretoria Técnica de Seguros  Coordenação do CT Seguros 

Fernanda Chaves (MIBA 878)  Gabriela Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499) - Titular 

  Brenda Trajano (MIBA 2842) - Substituto 
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